

扑下身子，把脚扎在泥土里—— 儋州：用铁的纪律打赢脱贫攻坚战

H 护航脱贫攻坚 纪委在行动

■ 本报记者 尤梦瑜
通讯员 钟景晓 王家桔

今年5月31日，省委第一巡视组进驻儋州市，这是七届省委开展的首轮巡视。儋州市也是我省除5个国定贫困县外，唯一被列为巡视对象的市县。据了解，截至2017年8月底，儋州市建档立卡贫困人口11962户56267人，是我省非国定贫困县中扶贫任务最重、贫困人口数量最多的市县。

今年以来，儋州市纪检监察机关不喊响亮口号，不要花拳绣腿，走遍每一个贫困村、贫困户，扎根扶贫一线，监督检查日益强化、问责力度不断加大、查办效率稳步提升。

倾听百姓声音 力促精准扶贫

儋州农业大市，人口基数大，农村人口多，儋州市纪委收到的扶贫领域信访量常排在省内前列。要扶真

贫、真扶贫、扶精准，就要在第一时间听到百姓反映问题的声音。

儋州市纪委坚持畅通信访举报渠道，先后在儋州电视台、儋州政务网等媒体公布市纪委信访室、驻市农委纪检组举报电话，专门受理扶贫领域问题线索；全市各级纪检干部脚步遍布每一个贫困村、贫困户，面对面倾听百姓声音，收集问题线索……2016年以来，全市纪检监察机关共排查处置在村干部分信访问题线索307件，查办扶贫领域信访举报件69件，立案查处扶贫领域腐败问题24件28人。

“信访工作的完善，让发生在扶贫领域的吃拿卡要、优亲厚友、识贫不准等问题及时反映了出来，为下一步精准扶贫找准发力点。”儋州市纪委信访室主任陈素珍说。

据了解，截至目前，儋州取消不符合条件扶持对象436户2142人，新纳入贫困户135户614人，确保了扶真贫。

巡视巡察联动 重拳清理扶贫领域问题

“太过分了，村支书的3个儿子都在吃扶贫款！”说起前不久的事，新州镇大屯村村民还是忿忿不平，事情还要从一起巡察问题线索说起。

今年6月，为配合省委巡视工作，借力巡视权威，儋州市组织6个巡察组对全市16个乡镇以及市扶贫办、市教育局等共20个单位开展扶贫政策、资金、项目落实情况专项巡察，发现扶贫领域问题线索45条，实现了巡察巡察联动，完成对儋州扶贫领域全方位“扫描”。

大儿子在那大镇买了宅基地建房；二儿子有工作、收入可观，可在村支书父亲那里，他们都摇身变成了需要国家帮扶的贫困户；三儿子家庭条件较好，却将其母亲列为家庭成员并申报贫困户，冒领扶贫款。今年6月，儋州市纪委根据巡察移交的问题线索，对新州镇大屯村党支部书记郭某某进行调查。

经查，郭某某在明知三个儿子不符合贫困户条件的情况下，却仍利用职务之便把他们都列入贫困户，先后领取

国家扶贫款物16万余元。2017年6月，郭某某受到留党察看二年处分。

为在第一时间斩断伸向扶贫物资的黑手，市纪委成立6个核查组，集中时间和力量解决扶贫领域突出问题。巡察（巡察）组与核查组，一个发现问题，一个跟进查办；一个找病根，一个治病情，形成了强大的工作合力，脱贫攻坚专项巡察期间共发现问题224个，线索42件67人，目前立案11件15人。在巡察“利剑”强大震慑下，目前共有9名党员领导干部主动向市纪委投案，坦白违纪问题，上缴违纪款19.4万元。

发挥乡镇纪委能动性 让工作扎进基层

沿着村里的小路，远远就可以看到南丰镇松门村竹狸养殖基地的框架已经做好，这两天，松门村村民钟亚雄等90户贫困户已完成了竹狸种苗的认领。

看着搭起来的框架，贫困户钟亚雄的母亲李玉琼满怀期待地说：“盖好之后我们还要去参加饲养培训，学好技术方法竹狸养好，今年肯定能多赚点钱。”

可就在几个月前，这个扶贫项目

还丝毫没有进展。

“没人愿意拿出自家地来建集体场房，选地是个难啃的硬骨头。”对项目进展滞后的原因，松门村“两委”负责人如此说道。然而，脱贫攻坚本来就是一场“硬仗”，“难啃”绝不是拖着不“啃”的理由。

今年4月南丰镇纪委约谈松门村“两委”负责人，督促落实场房选址，由于约谈后仍然存在不重视、慢作为问题，最终南丰镇纪委对责任人给予了纪律处分。

“村干部这个‘火车头’动了，后面自然也就动起来了。”南丰镇纪委书记江增说道。

扶贫工作在农村，而乡镇一级与基层百姓直接面对面，他们的工作十分关键。对此，儋州市纪委充分发挥各镇纪委的作用，利用基层优势解决基层问题。

乡镇纪委专门设立扶贫领域接待点，接收举报，查清问题，及时处理。以前，村民们遇到问题不知找谁，常常直接奔市纪委。如今，许多问题在镇党委就能得到解决，老百姓也不用再跑远路了。2016年以来，各乡镇纪委立案查处扶贫领域违纪违法案件14件14人。（本报那大9月10日电）

环保没有“终止符” 绿色海南更清新

◀上接A01版

一个月前，一场覆盖全省范围的“大体检”拉开帷幕——8月10日上午，中央第四环境保护督察组督察海南省工作动员会在海口举行。会议以电视电话会议的形式，覆盖全省各市县（区）、各乡镇等各地各部门。

“中央环境保护督察是啃硬骨头，力度很大、效果明显，不是‘稻草人’。”动员会上的话语，让不少与会者印象深刻。

中央第四环境保护督察组进驻海南开展环保督察工作，重点督察海南省党委、政府贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任情况。这场全面“体检”，不仅在于“把脉看病”，更在于标本兼治“环境顽疾”。

对此，省委、省政府态度明确，要求各级党委、政府和有关部门要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，切实增强“四个意识”，牢固树立新发展理念，深刻认识中央环保督察的重大政治意义，增强主动接受督察的思想自觉和行动自觉，把支持好、配合好督察组工作作为重要政治责任。

这样的自觉是雷厉风行的工作效率。动员会一结束，我省各市县、各部门立即行动，从当天下午到晚上，纷纷召开会议贯彻落实动员会精神，压紧层层传导，就切实做好中央环保督察配合保障工作进行具体部署。

这样的自觉体现了严肃认真的工作作风。8月11日上午，省委书记刘赐贵主持召开省委常委会会议，要求省委常委班子要率先垂范，以身作则，带头全力支持配合做好督察工作，带动各市县各部门自觉接受督察。

立行立改 回应关切

“8月19日政府部门来调查处理后，挖土机就来把槟榔加工点的灶都拆了。”万宁市北大镇印田村村民黄贤云说，原来那两家熏烤槟榔土灶加工厂位于村尾位置，晚上一开工整个村子就满是难闻的味道。政府部门过来查清楚后，很快就拆除土灶等加工设备。

速度快，是为了以落实整改提升群众的获得感，回应百姓关切。8月中旬，记者跟随相关工作人员到万宁市长丰镇福田村委会采访群众举报件整改情况时，看到有村民拉起横幅，欢迎和感谢中央环保督察组。

群众的获得感来源于整改速度，更来源于整改实效。环保督察绝不是做“表面功夫”，那如何才能保证整改速度和整改实效齐头并进？我省边督边改工作给出的答案是：做实做细。

从8月25日起，我省有关职能部门对所有中央第四环境保护督察组移交的群众举报件和整改反馈件开展针对性“一事一策”指导，以提高整改质量。

“对违法乱纪的行为要坚决整改，但对可能影响百姓生产生活的情况，则不能一关了之，而是要综合专家意见，采取‘一事一策’的方式予以整改指导。”海南省环境保护督察工作领导小组交办案件落实组负责人张忠惠介绍说，落实组成员会同有关环保专家，对各地反馈的整改情况进行复看检查，避免出现敷衍空洞，或采取“一刀切”等处理方式。

据省环境保护督察协调联络组交办案件落实组统计，截至9月9日，已公开中央环保督察组移交的第1至20批共1621件群众举报件的办理情况，其中情况属实928件、部分属实576件、情况不属实107件、有待核实10件；已依法办结974件（情况不属实按办结统计），正在办理647件。

“以前每逢台风暴雨，垃圾堆放形成的凹陷填坑中，积水就有好几米深，污染环境又危险，现在整改后消除了环境污染和人身安全隐患。”万宁市礼纪镇群坡高速路口附近的村民杨光文说，环保督察关心群众烦恼，实实在在是办了好事。

动真碰硬 长效有效

边督边改，扎实细致。这样的事例在整改中比比皆是。

“我建议测量编制新修复方案，而且采石场经营方可采取新型爆破技术‘秒差起爆法’，降低爆破噪音影响。”8月16日，在万宁市长丰镇福田采石场整改现场，省国土资源厅地矿处负责人何贤伟了解情况后从专业角度提出了自己的看法。

我省环境保护督察协调联络组在对群众举报件督办整改之初，就采取邀请相关厅局专家跟办的做法，到现场进行勘查，然后根据多方意见建议，以科学指导整改决策和措施。

将视线范围扩大，全省上下更是把握住环保督察这一契机，借势借力形成巩固有效经验，建立健全长效机制，将环境保护工作推上一个更高的台阶。

比如澄迈县，中央环保督察期间，澄迈实行分管县领导领案制、县领导包案制和主要领导亲自督办制，从办案制度与流程上保障了举报件案不过夜、权责清晰、行动迅速。比如三亚市，在对问题进行边督边改的同时，着手研究制定环境保护“党政同责”制度，以及三亚市党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法，厘清各级各部门职责，形成“党委政府负总责、环保部门统一监管、相关部门齐抓共管、企业主动守法、公众积极参与”的环保多元共治格局……

“此次中央环保督察的到来，有利于帮助海南处理好发展和保护的关系，有利于促进‘增绿’‘护蓝’工作，有利于建立环境保护长效机制，必将推进我省生态文明建设和生态环境保护工作持续健康发展。”海南大学热带农林学院资源环境学院院长葛成军说。

近日来，我省连续召开《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设的决定（征求意见稿）》多场座谈会，旨在以更高的标准、更大的举措坚持不懈推动生态文明建设，在深化生态文明体制改革上继续走在前列、作出示范，确保生态环境质量只能变好不能变差，把绿水青山变成老百姓的金山银山。

这场为期一个月、覆盖全省范围的“大体检”将结束，但海南在生态环境保护和生态文明建设上主动碰硬的自我查改和自我加压远没有结束。

（本报海口9月10日讯）

29年坚守深山三尺讲台，改变乡村教育风气

赵明安：甘作乡村教育“摆渡人”

H 天涯红烛

■ 本报记者 邓钰 见习记者 唐咪咪
通讯员 邓积钊

豆大的雨点不住坠落，9月8日下午，在屯昌县南坤镇南老村委会的加岭花小学教学点（以下简称加岭花教学点）门口，目送最后一个学生归家，赵明安才转身回到教室批改作业。

在乡村教学点驻守29年，赵明安不清曾上演过多少次送别场景，有时，是看着孩子踏上归家路途，还有时，是目送孩子向山外的广阔天地渐行渐远。他说：“我唯一能做的就是在学生的行囊里装满知识，让他们闯荡的脚步更加踏实有力。”

1987年，19岁的赵明安从南坤中学毕业，当年整个南老村委会仅有3人读完中学。作为“高材生”，他收到了

不少单位抛来的“橄榄枝”，当中不乏被视为“金饭碗”的岗位，但他却做出一个令人惊讶的决定——回乡教书。

“地处深山的南老村是黎族苗族聚居地，教育基础薄弱，我自小生活于此，深知乡亲们吃了多少没文化的亏。”赵明安回忆，由于缺乏文化，不少村民甚至不会写自己的名字，更学不会先进生产的方式，只能靠种田养殖谋生。然而，返乡任教的工作环境差、待遇低，亲朋们的反对声如潮水般涌来。“家人都问，好不容易读出成绩，回乡教书岂不是可惜了？”赵明安却说，正因为山中条件艰苦，难留住外来教师，自己才更应在此坚守，改变家乡落后状况。

终于，亲友被他的执着打动。有一天，最为反对的父亲突然拍拍赵明安的肩膀嘱咐道：“既然选择这份工作，就不能三心二意，一定要把孩子教好。”

为了改变这股风气，赵明安联合村干部，走上十几里泥路挨家挨户进行家访：“再不支持孩子读书，我们会

永远落后下去啊！”经过一次次劝说，家长的态度终于从敷衍到支持，孩子们能在课堂安心学习。

2000年，赵明安班上收了名家庭条件困难的学生赵文家。发现赵文家学习用功，赵明安常鼓励他好好读书，常义务加班为他辅导功课，还常为他购置文具、习题等学习用品。最让赵明安欣慰的是，赵文家在2013年考上海南师范大学，成为全村首名大学生，“也是从那时起，乡亲们越发感受到教育的作用。”他至今仍清楚地记得，时年72岁的老人邓胜光激动地拉着他的询问，自己能否报名读书识字的画面。

如今，南老村早已形成尊师重教的风气，全村学龄儿童入学率和巩固率均达到100%，村子里走出的大学生一年多过一年。赵明安欣慰地说：“学生们走出大山的背影便是我无悔的追求。”

（本报屯城9月10日电）

国家海洋督察 进行时

国家海洋督察组向我省移交第十八批交办件

本报海口9月10日讯（记者 陈雪怡 特约记者 邓韶勇）9月10日，国家海洋督察组（第六组）向我省移交第十八批群众信访举报件，共计2件，主要涉及非法采砂等内容。省海洋督察分办组已将第十八批交办件

件分发至文昌市、东方市。

今天，收到移交的第十八批交办件后，针对交办件反映“文昌市铺前镇原海军码头附近，每天晚上都有4条采砂船在此采砂，严重破坏航道的自然形态，影响防洪安全，

遗留的弃渣堆体，造成海洋污染，影响通航安全”的情况，文昌市立即组

织相关部门前往铺前镇原海军码头附近，每天晚上都有4条采砂船在此采砂，严重破坏航道的自然形态，影响防洪安全，

对铺前港海域的巡查力度，核实港

内采砂及污染海洋环境情况。

东方市也于第一时间组织相关部

门就交办件内容进行分工部署，

并赶赴现场对交办案件基本情况进

行初步核查。

国家海洋督察组空中环岛核查我省海洋环境

本报博鳌9月10日电（记者 陈雪怡 特约记者 邓韶勇）9月10日，国家海洋督察组（第六组）采用中国海监飞机实施环海南岛飞行，重点开展海南岛海岸带综合整治和海洋生态环境状况的空中核查。

据了解，博鳌→遵义→石家庄航线首航，博鳌机场在停机坪上举行了接机仪式。9月12日起，博鳌机场还将开通博鳌→长沙→石家庄航线，每周二、四、六各一班，航班号为NS3295/NS3296，石家庄→长沙13:30-19:55。

9月12日起，博鳌机场将开通博鳌→长沙→石家庄航线，每周二、四、六各一班，航班号为NS3295/NS3296，石家庄→长沙09:05-11:10、长沙→博鳌12:25-14:20；博鳌→长沙15:00-16:55、长沙→石家庄17:45-19:45。

据悉，国家海洋督察组（第六组）采用中国海监飞机实施环海南岛飞行，重点开展海南岛海岸带综合整治和海洋生态环境状况的空中核查。

9月10日上午9时45分许，中国海监飞机从博鳌机场起飞，顺利环海南岛飞行。期间，督察组通过仔细查看实时监控影像、与我省海洋部门相关负责人交流沟通等，对海南岛海岸带综合整治和海洋生态环境状况进行空中核查及深入了解，旨在“摸清、摸透、摸实”我省海洋资源环境问题，包

米，罚款1271.68万元，处置闲置土地151宗，收回土地584.35公顷，有力打击了违法违规侵占、破坏海岸带的行为。同时，我省大力推进海岸带生态环境的修复，建立健全海岸带保护与开发管理长效机制。

此外，近年来，我省通过加强海洋环境保护地方立法，划定海洋生态环保红线、积极开展重点海域污染防治、海洋保护区划选建设、海洋生态整治修复等，从法律法规、总体规划、污染防治、保护修复、管理监督等方面，努力提升“管海”“护海”能力水平。我省海洋生态环境持续保持良好，主要海洋功能区环境状况符合功能区环境保护要求，清洁

海水占监测海域的面积比例保持在95%以上，近岸珊瑚礁、海草床生态系统基本保持其自然属性，生物多样性及生态系统结构相对稳定。

空中核查是国家海洋督察下沉督察阶段现场核查工作的重要内容之一。自9月3日进入下沉督察阶段以来，国家海洋督察组（第六组）分成3个小组进驻海口市、三亚市、儋州市、陵水黎族自治县、昌江黎族自治县、洋浦经济开发区等海南沿海各市县（区）开展下沉督察，本着坚持实事求是的原则，“把脉体检，开方督办”的定位，深入现场调研核查海洋资源环境情况，并抽查核实群众反映的突出问题或重复举报问题的查处整改情况。

此次中央环保督察的到来，有利于帮助海南处理好发展和保护的关系，有利于促进“增绿”“护蓝”工作，有利于建立环境保护长效机制，必将推进我省生态文明建设和生态环境保护工作持续健康发展。”海南大学热带农林学院资源环境学院院长葛成军说。

近日来，我省连续召开《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设的决定（征求意见稿）》多场座谈会，旨在以更高的标准、更大的举措坚持不懈推动生态文明建设，在深化生态文明体制改革上继续走在前列、作出示范，确保生态环境质量只能变好不能变差，把绿水青山变成老百姓的金山银山。

这场为期一个月、覆盖全省范围的“大体检”将结束，但海南在生态环境保护和生态文明建设上主动碰硬的自我查改和自我加压没有结束。

（本报海口9月10日讯）

海洋督察交办件（1-10批）边督边改情况一览表（陵水）

|
| |